# 首府警方侦破尘封 27 年抢劫杀人案

本报讯 (记者 王丹)9月23日22时,呼 和浩特市公安局新城区分局在京藏高速呼和 浩特出口举行隆重欢迎仪式,迎接专案组凯 旋。随着一列警车呼啸而至,逃匿 27 年之久 的犯罪嫌疑人被押解下车,标志着"1995·11· 14"的命案成功告破。

1995年11月14日, 在呼和浩特市新城 区某单位宿舍发生一起凶杀案。接到报警后, 新城区公安分局迅速组织民警赶赴现场进行 了详细勘查,发现被害人家中门锁完好,被害 人齐某某全身多处受伤在家中死亡, 民警在 清点现场后发现,被害人的4万元国债券、 3000 元现金及部分衣物等财物不翼而飞,犯 罪嫌疑人不知所踪。受限于当年的工作条件 和侦查技术,无法通过痕迹物证的比对锁定 嫌疑人,没有清晰的侦查方向,案件侦查工作 一度陷入僵局。

27年来,办案民警几经更替,但是,他们 从未停歇追凶的脚步。

2022年6月,"1995·11·14"案件犯罪嫌 疑人出现在民警视野中,27年的悬案,终于迎 来了曙光。接到该线索后,专案组民警远赴青 海省西宁市重点围绕犯罪嫌疑人郭某进行核



查。核查中发现,郭某被诊断为狂躁型精神分 裂症。因郭某处于发病期,在医院进行治疗。 故专案组在请示上级后决定暂缓与其接触。

该案件在侦破工作取得巨大突破的时候又一 次陷入僵局。

山重水复,柳暗花明。专案组民警对当年

案件提取遗留痕迹物证进行重新梳理研究, 发现了另一人的遗留痕迹, 确定该案非单独 作案,此案还有另外的嫌疑人。获取相关线索 后,专案组再次远赴河南省驻马店市和青海省 西宁市开展大量走访排查工作, 经过对郭某 的家庭关系和社会关系耐心细致的反复排查 甄别发现, 郭某与曾经战友刘某关系极为密 切,迅速对刘某的信息展开排查,多方查证发 现,刘某与案发现场遗留痕迹物证比对吻合。 至此"1995·11·14"齐某某被杀案的另一名嫌 疑人刘某浮出水面。

9月21日,专案组再次远赴青海省西宁 市,成功将犯罪嫌疑人郭某和刘某抓获。经审 讯,犯罪嫌疑人供述:郭某 1994 年在青海西 宁中药制药厂工作期间来呼和浩特市跑业 务,住在亲戚家中,闲谈中了解到受害人齐某 某家经济条件非常好, 郭某和战友刘某因当 时吸毒手头拮据便起了邪念。1995年11月 14日,犯罪嫌疑人郭某伙同刘某从青海西宁 来到呼和浩特市齐某某家中将其残忍杀害并 抢劫财物后逃离现场。

至此,这起沉积的命案终于告破,为长达 27年的追凶之路画上了圆满的句号。

#### 健康讲座实为骗钱财 养老诈骗案成功告破

本报讯 (记者 宋宏颖 通讯员 金原野)日 前,赤峰市公安局红山区分局侦破3起养老诈 骗案,抓获5名嫌疑人,返还被害人资金 32000元。

4月28日,红山区公安分局刑侦大队接 到赤峰市公安局批转案件线索,2020年10 月,刘某、关某、陶某3位老人,在红山区长脖 子胡同一家居用品店内参加健康讲座,主办方 工作人员宝某某、公某某向听讲座老人推销药 品,3 名老人花费共计 32000 元, 食用一段时 间后并未取得对方承诺的降血压等功效后,老 人发觉被骗向公安机关报案。

办案民警调查发现该家居店早已人去楼 空,后经侦查确定嫌疑人宝某某、公某某身份 信息和处所后,于5月12日将二人抓获,二人 以沉默方式对抗审讯。办案民警经深入侦查获 知上线孙某某的信息,并发现该家居用品店个 体工商户注册主体已将营业执照更名为"慈某 堂"、法定代表人郑某某及其情人王某某也随 之进入警方视野。

5月13日凌晨1时,郑某某、王某某、孙 某某被抓获归案。在证据面前,5名嫌疑人如 实交代,2020年12月,郑某某伙同王某某、孙 某某、宝某某、公某某四人在红山区先后组织 三场讲座,将保健品称作药品向参与讲座的老 年人推销,并声称该药品有治疗高血压、糖尿 病、心脏病等老年人常患慢性病的功效,甚至 吹嘘有治疗新冠肺炎的奇效,航天员、疫区工 作人员都在服用。被害人交钱后,郑某某组织 人员送药上门,为防止被害人看出外包装上有 保健品的字样,便以该药尚未在国内上市为借 口,将说明书和包装盒收回。

目前,嫌疑人郑某某、王某某、孙某某、宝 某某、公某某已被采取刑事强制措施,该案正 在进一步侦办中。

### 警种合成显威力 快速破获盗窃案

本报讯(记者 鲁旭 高如哈) 日前,巴彦淖 尔市磴口县公安局刑侦大队联合交警大队、警 支大队成功破获一起盗窃四轮车案,抓获犯罪 嫌疑人2人,现场扣押被盗电动四轮车1辆, 涉案价值2万余元。

当日,该局刑侦大队接到磴口县巴镇居民 报称: 其停放在巴彦高勒镇某小区内的电动四 轮车被盗,价值2万余元。接警后,刑侦大队联 合交警大队、警支大队围绕被盗电动车的案发 现场周边走访、沿 110 国道循线追踪,经过 40 余小时的合成作战,终于在临河区一停车场附 近找到被盗车辆,经过5个小时的蹲守,成功将 盗窃电动四轮车的犯罪嫌疑人王某、李某抓获。

经讯问,犯罪嫌疑人王某、李某对在磴口 县某小区内盗窃电动四轮车的犯罪事实供认 不讳。

目前,该案还在继续办理中。

#### 自治区文化和旅游厅发布打击养老诈骗典型案例

本报讯(记者 刘琪)日前,记者从自治 区文旅厅获悉,为深入推进文化和旅游市场 打击整治养老诈骗专项行动,进一步规范文 化和旅游市场秩序,依法维护老年人合法权 益,现将打击整治养老诈骗专项行动指导案 例予以发布。

兴安盟乌兰浩特市葛根庙天蜂奇农副 产品商店(经营者孟某某)未经许可经营旅行 社业务案

2022年6月11日, 兴安盟文化市场综 合行政执法局执法检查时发现,葛根庙天蜂 奇农副产品商店(经营者: 孟某某)在未取得 旅行社经营许可证的情况下,与耿某某组织 招徕 45 名老年人提供旅游购物服务 (直接 责任人员耿某某与孟某某系夫妻关系。耿某 某负责招徕旅游者,孟某某负责向旅游者推 销农副产品),属于未经许可经营旅行社业

务。该行为违反了《行政处罚法》《中华人民 共和国旅游法》的相关规定,兴安盟乌兰浩 特市文化旅游体育局责令当事人立即改正 违法行为并处罚款 10000 元的行政处罚;对 直接责任人员耿某某处以罚款 2000 元的行 政处罚。

内蒙古源泽旅行社有限公司以不合理 低价组织旅游活动,诱骗旅游者获取不正当 利益案

2022年6月17日,阿尔山市文化市场 综合行政执法局执法检查时发现,内蒙古源 泽旅行社有限公司以收取 158 元报名费就 "赠送价值 198 元保健 5 项"的名义招徕 34 名老年人组织了阿尔山2日游活动,属于不 合理低价游,该旅行社与导服人员合作诱骗 旅游者获取不正当利益。该行为违反了《中 华人民共和国旅游法》的相关规定,阿尔山

市文化市场综合行政执法局责令当事人立 即改正违法行为并没收违法所得 16722 元, 责令停业整顿 15天,罚款 30000 元的行政 处罚:对直接责任人员张静军处以没收违法 所得 200 元并处罚款 2000 元的行政处罚。

赤峰萌萌户外旅行社"全景山东六日 游"旅游活动未与旅游者签订旅游合同案

2022年7月7日,赤峰市文化市场综合 行政执法局松山区分局在执法检查时发现, 赤峰萌萌户外旅行社招徕87名老年人组织 了"全景山东六日游"的旅游活动。该旅行社 只与1名游客签订了电子合同(合同编号: NM220707FGDOC5),未与其他游客签订旅 游合同。该行为违反了《中华人民共和国旅 游法》《旅行社条例》的相关规定,赤峰市文 化和旅游局责令当事人立即改正违法行为 并处罚款 20000 元的行政处罚。

#### 阿荣旗首例涉养老诈骗案公开宣判

那吉讯 近日, 呼伦贝尔市阿荣旗人民 法院依法公开宣判被告人吴某某非法吸收 公众存款一案。该案是全国打击整治养老诈 骗专项行动以来,阿荣旗首例宣判的涉养老 诈骗案件.涉案被害老年人多达90余人,涉 案金额高达 790 余万元。

该案系全国"老妈乐"骗局系列案件,被 告人吴某某于 2016 年、2017 年分别在牙克 石、阿荣旗等地注册经营老妈乐保健食品 店,以为中老年人免费做理疗、签到返现、免 费旅游为诱饵,通过讲课宣传老妈乐商城上 述经营模式,吸引不特定中老年人购买数额 不等的套餐入会,收取会员的资金,由店长 统一上缴至老妈乐公司指定的个人银行账 户内。经统计,吴某某共向117名群众吸收 存款合计人民币 790 余万元,造成直接经济

损失人民币 380 余万元。通过司法机关积极 追缴,被告人退还被害人经济损失共计88

该案因疫情原因,使用云上法庭对被告 人进行宣判,以非法吸收公众存款罪判处吴 某某有期徒刑3年,缓刑5年,并处罚金人 民币 10 万元,继续追缴剩余赃款。吴某某当

## 奶牛丢失案引出盗猎野生动物案

本报讯(记者 金丽 通讯员 刘畅) 呼伦 贝尔市鄂温克族自治旗公安局在对一起奶 牛丢失案线索循线追踪、缜密侦查,牵出盗 猎野生动物案,并于当日快速破案。

9月14日上午, 鄂温克旗公安局刑侦 大队接到锡尼河东苏木牧民赵先生报警:其 在放牧过程中发现自家散养的牛群中少了 头奶牛,市值两万余 沿途查找时,又在周边多地发现被随意抛洒 的牛头、牛蹄和脏器,怀疑被他人盗杀,请求 公安机关出警侦破。

接到报警后,该局侵财探组立即赶超现 场开展侦查工作。经现场勘验, 侦、技民警在 案发地周围发现并清缴两处违规架设电网, 赵先生丢失的奶牛也疑似被电网电击致死, 并被非法盗猎人员偷走。

后经与周边牧民交谈并调取相关监控 视频信息,民警迅速锁定了嫌疑车辆,并研 判出其中一名犯罪嫌疑人刘某的基本信息 和所在位置。为防止嫌疑人犯案后外逃,刑 侦大队集结精干警力第一时间驱车赶往牙 克石市实施抓捕。在当地公安机关大力配合 下,于9月14日当天将犯罪嫌疑人刘某、郭 某、于某三人抓捕归案,同时启获疑似野生 动物死体若干只,被盗剩余牛肉若干斤,查 获气步枪枪管一个、枪支零件若干、小口径

步枪子弹49发,野生黄腮、野生细鳞等鱼类 100 余尾。

经连夜突审,三名犯罪嫌疑人交代全部 作案事实:9月初,三人合谋在鄂温克旗境 内非法架设电网,欲捕杀狍子、野猪等野生 动物贩卖。在查看电网是否捕猎成功时,发 现将当地牧民奶牛电击致死,遂将死牛现场 开膛,在抛弃奶牛的头蹄及脏器后, 将所获牛肉运至免渡河镇一处民房内进行 剥皮分割,次日在该镇农贸市场以低价出 售,获利 3000 余元。

目前,该局刑侦大队已对3名犯罪嫌疑 人依法采取刑事强制措施。

#### 足疗店内卖淫嫖娼 两名涉案人员被查

鄂尔多斯讯 近日, 鄂尔多斯市公安 局东胜分局反恐怖和特巡警大队破获一 起卖淫嫖娼案。

当日, 东胜公安分局反恐怖和特巡警 大队二中队民警在日常工作中发现线 索,一家足疗店可能存在卖淫嫖娼的违 法行为。该中队民警对这家足疗店在前 期侦查中发现,每当有男性客人进入店 内后,该店内的女子就会将店门反锁,这 样反常的举动引起了民警的怀疑。随后, 经过一段时间的蹲守侦查和取证后。该 中队果断决定开始收网,一举将涉嫌卖

淫的女子陈某某和涉嫌嫖娼的男子高某 当场抓获,嫌疑人陈某某与高某对其违 法事实供认不讳。

目前。该中队已将嫌疑人陈某某与高 某移交公园路派出所做进一步处理

(闫浩)